

## 热点关注

## 北大、清华、中科院大学等 多所著名高校建深圳校区

清华大学与深圳市人民政府签署协议，在清华大学深圳研究生院、清华—伯克利深圳学院基础上，进一步深化合作、拓展升级，共建清华大学深圳国际校区，以培养全日制研究生为主，面向全球延揽优秀学生，用5到10年时间建设一支高水平、国际化的师资队伍。北京大学与深圳市人民政府签订合作备忘录，共建北京大学深圳国际化校区，与世界一流大学合作，双语教学，培养具有宽广国际视野、具备跨文化思维能力的优秀人才。中国科学院与深圳市政府签署合作办学备忘录，合建中国科学院大学深圳校区，在生命健康、智能工程、先进制造、新能源、新材料等领域设立学科专业，形成理、工、医等多个门类的人才培养体系，以研究生教育为主，同时开展本科教育，并面向企业高端人才开展科技创新创业非学历教育培训，最终实现全日制在校生规模约8000-10000人，其中本科生约3000人。另据了解，深圳正洽谈引进国内名校共建的校区还包括中国人民大学深圳校区、北京中医药大学深圳校区、武汉大学深圳校区等。——清华大学与深圳市合作共建国际校区. 中国科学报 2016-11-10; 定啦 北大深圳校区落户南山. 南方都市报 016-09-02; 中国科学院大学建深圳校区 在校生规模将达万人. 人民网 2016-11-21

### 教育部将推出国家英语能力等级考试制度

来自教育部的消息，中国英语能力等级量表已完成主体研制，预计2017年正式对外公布。这是第一个覆盖我国各教育阶段英语教学、学习和测评的能力标准，将有利于解决我国各项英语考试标准各异、教学与测试目标分离、各阶段教学目标不连贯等问题，实现英语教学“一条龙”和多种学习成果的沟通互认。除对听、说、读、写等技能进行描述外，中国英语能力等级量表构建了“语用能力”量表，该量表还包括笔译、口译能力量表，填补了国内外语言力量表的空白。新制定的等级量表将划分为九个等级。其中，一、二级大致对应小学水平，三级对应初中，四级对应高中，五、六级对应大学，七级对应英语专业，八、九级对应高端外语人才。该等级考试标准可一考多用，减少了重复考试，能满足教学评价、升学、就业等多种需求。——国家英语能力考试2020年前推出 划分为九个等级. 北京青年报 2016-11-15

### 我国允许科研人员和高校教师适度兼职兼薪

中办、国办印发《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》指出，科研人员在履行好岗位职责、完成本职工作的前提下，经所在单位同意，可到企业和其他科研机构、高校、社会组织等兼职并取得合法报酬；鼓励科研人员公益性兼职，积极参与决策咨询、扶贫济困、科学普及、法律援助和学术组织等活动；允许科研人员和教师依法依规适度兼职兼薪，包括允许科研人员从事兼职工作获得合法收入和允许高校教师从事多点教学获得合法收入。该意见适用于国家设立的科研机构、高校和国有独资企业（公司）。——两办印发《意见》：允许科研人员和教师适度兼职兼薪. 北京青年报 2016-11-08

## 广东44学科跻身ESI全球前1%

广东高水平大学和高水平理工科大学建设工作推进会议召开。2015年，全省新增研究生基地56个，培养研究生近万人，同比增长11%；高水平大学参建高校共新增国家级人才200余人，其中院士6人、国家杰青14人、长江学者28人、“千人计划”人选115人；参建高校共有44个学科跻身ESI全球排名前1%；参建高校作为第一完成单位获国家级科技奖励10项（占全省77%），获广东省科技一、二等奖50项（占全省的50%），拥有专利19202件，同比增长31.45%；参建高校与地方政府、行业、企业共建研究院、企业研发中心、新型研发机构、产学研基地、技术转移机构等平台近500个，其中在广州、深圳、东莞等地合作共建近30个新型研发机构，服务企业超过2000家。——广东“双高”大学建设成绩单：44学科跻身ESI全球前1%. 南方日报 2016-06-16

### 深圳职院104名教工业绩不达标被降薪

深圳职业技术学院今年有104位教师由于业绩处于同级竞聘岗位末尾将实施降薪聘用；12位未能达到称职考核要求的教职工将实行降级降薪低聘，其中包括教授降为副教授、副教授降为讲师等；而由于业绩考核拔尖又处于竞聘岗位前列，573位教职工将获得1—5级不同程度的升级加薪聘用。该校是深圳市列入首批事业单位人事制度改革试点的唯一高校，也是目前国内高校中将人事制度“能上能下”改革实验落到实处的少数学校之一。据了解，为推动新一轮竞聘上岗“能上能下、能进能出、能高能低”用人机制顺利落地，学校从2015年底开始，先后召开了15场次各类教师代表的征求意见会，收集教职工300多条意见，10多次集体研究和修改方案，直到今年4月，学校召开全校教代会，人事改革方案才最终获得教代会代表高票通过。——铁饭碗不再有！广东104名老师因业绩不达标被降薪. 南方日报 2016-09-01

### 江苏出台高水平大学建设方案

江苏省出台了《江苏高水平大学建设方案》提出，到2020年，争取省内15所以上高校进入全国百强，其中10所左右进入前50名；支持若干所大学进入国家层面开展的世界一流大学建设行列；在全国学科评估中，排名第一的学科数不低于全国总数的10%，100个左右学科进入基本科学指标数据库（ESI）全球同类学科前1%；对进入全国百强的高校每年每校给予约1亿元的额外支持——江苏：进入全国百强的省属高校每年将获1亿元额外支持. 新华网 2016-09-15

# 教育信息参考

2016年第2期

主办：北京师范大学珠海分校图书馆

总第36期

编辑：郑勇

## ◆本期要目◆

UIC 获批招硕士、博士研究生	1版
清华北大齐设“荣誉学位”	2版
南科大首届毕业生六成出国深造	3版
多所著名高校建深圳校区	4版
广东44学科跻身ESI全球前1%	4版

## 本地传真

## 珠海力争有2-3所一流大学

珠海召开高等教育工作会，提出大力发展高等教育，加快提升高校内在素质和产出水平，为城市发展提供强有力的人才保证、智力支持和科技支撑。总的要求是立足珠海经济社会发展需求，坚持分类支持、理工优先、学科带动、错位发展；将重点支持中山大学珠海校区、暨南大学珠海校区全面实现广东省高水平大学建设的各项目标和任务，支持北师大珠海分校、北理工珠海学院和吉林大学珠海学院、北师大—香港浸会大学联合国际学院、遵义医学院珠海校区等高等学校建设各具优势的创新型应用型大学或高水平特色学院；鼓励高校提高理工类学科在各高校学科中的占比，扩大理工类研究生招生规模；力争2025年，珠海高校在校研究生培养规模达到5000人以上，专业学位研究生占比不少于60%。——2025年珠海力争有2-3所一流大学. 南方都市报 2016-07-05 (ZB05)

### UIC获批招硕士、博士研究生

北师大—香港浸会大学联合国际学院获教育部批复，将于2016至2017学年开展研究生教育，首先招收研究型硕士生及博士生。这是珠海首个获批招收硕博的本土院校。该校参照国外和香港的教育模式，将研究生课程分为研究型 and 授课型两种类型，设立生物学、化学、计算机科学与技术、经济学、传播学等七个研究型硕士、博士专业，会计学、传播学、社会工作与管理三个授课型硕士专业。其中研究型博士学制三年、硕士学制两年，授课型硕士学制一年，毕业生颁发香港浸会大学学位证书。研究生教育的招生办法及章程将于短期内公布。——本土高校UIC获批招硕博. 南方都市报 2016-07-12

### “珠澳国际教育创新园”落户珠海城职院

澳门城市大学与珠海城市职业技术学院签署合作备忘录筹建“珠澳国际教育创新园”，建设国际教育中心、国际创意园、国际高新技术孵化园、研究生研习基地等。作为跨境学术交流重大项目，将争取纳入《粤澳合作框架》中以得到澳门区政府、广东省政府和珠海市政府的相关项目资助。同时，吸纳国内外高校、研发机构及企业等作为伙伴机构参与运作。目前，已确定美国新墨西哥大学和葡萄牙米尼奥大学作为第一批国际伙伴机构加入并参与园区建设。——“珠澳国际教育创新园”落户珠海城市职业技术学院 将打造粤澳教育与科技创新合作标杆. 珠海特区报 2016-11-18

## 珠海三校成为广东应用型高校转型试点高校

广东省教育厅等三部门联合出台《关于引导部分普通本科高校向应用型转变的实施意见》，明确将遴选一批普通本科高校，试点转变为应用型本科高校，试点期为4年。通过对2016年高等教育“创新强校工程”考核的结果和各校转型发展方案的评审遴选，确定首批14校为转型试点高校。广东金融学院、广东财经大学等公办普通本科高校，惠州学院、肇庆学院和五邑大学等公办地方本科高校，珠海三所独立学院、广东白云学院等民办高校分别入选。入选高校将在招生考试、人事学科专业建设、科研、评估等方面，有系列改革利好政策。除了招生计划上的倾斜，对具备条件的转型高校优先纳入我省专业学位研究生授权点培育单位，对具有专业学位授权点的转型高校给予专业学位研究生招生计划倾斜。——14所本科高校转为应用型高校 珠海三所高校上榜. 南方日报 2016-09-23

### 电子科技大学中山学院获副教授评审权

最近，电子科技大学中山学院电子科学与技术、计算机科学与技术、工商管理3个一级学科被授予高等学校副教授评审权。本次被授予副教授评审权的本科高校还有汕头大学医学院、广东警官学院、韶关学院、惠州学院、深圳信息职业学院等5所。据悉，省教育厅在评审各高校副教授申报资质的过程中，各高校申报学科中自有教授数量，是否获得省级以上重点学科、专业、教学成果奖，是否建设有省部级或省教育厅重点科研平台建设以及教师近年是否承担国家级科研项目等均是核心考核指标。这几所高校在这些核心指标方面取得的成绩得到了省教育厅和同行专家的肯定。——中山学院获授权自评副教授. 南方都市报 2016-06-21

### 粤港澳三地26所高校成立联盟

粤港澳三地26所高校在中山大学成立了“粤港澳高校联盟”，深化三地学生交流、科研合作和协同创新，联手打造“粤港澳一小时学术圈”。联盟由中山大学倡议、教育部港澳台事务办公室批准组建，首批吸引26所精英高校的加盟。其中广东10所：中山大学、华南理工大学、暨南大学、华南农业大学、南方医科大学、广州中医药大学、华南师大、广东工业大学、广东外语外贸大学、汕头大学。香港9所：香港中文大学、岭南大学、香港大学、香港公开大学、香港城市大学、香港科技大学、香港浸会大学、香港理工大学、香港教育大学。澳门7所：澳门大学、圣若瑟大学、旅游学院、澳门城市大学、澳门科技大学、澳门理工学院、澳门镜湖护理学院。——粤港澳三地26所高校成立联盟 打造“一小时学术圈”. 南方日报 2016-11-16

## 教研参考

## 教育部向高校学术不端行为“开刀”

教育部发布《高等学校预防与处理学术不端行为办法》，将处理学术不端行为的依据由规范性文件上升为部门规章。所谓学术不端行为包括：剽窃、抄袭、侵占他人学术成果；篡改他人研究成果；伪造科研数据、资料、文献、注释，或捏造事实、编造虚假研究成果；未参加研究或创作而在研究成果、论文上署名，未经他人许可而不当使用他人署名，虚构合作者共同署名，或者多人共同完成研究而在成果中未注明他人工作、贡献；在申报课题、成果、奖励和职务评审评定、申请学位等过程中提供虚假学术信息；买卖论文、由他人代写或为他人代写论文等。高校应根据学术委员会的认定结论和处理建议，结合行为性质和情节轻重，依职权和规定程序对学术不端行为责任人作出处理。——教育部向高校学术不端行为“开刀”。新华网 2016-07-19

## 教育部拟建立“代表性成果”的科研评价方式

教育部印发《关于深化高校教师考核评价制度改革的指导意见》，提出严把选聘考核思想政治素质关，将师德考核摆在教师考核的首位；要求所有教师都必须承担教育教学工作，把教授为本专科生上课作为基本制度，同时加强教学质量评价工作，实行教师自评、学生评价、同行评价、督导评价等多种形式相结合的教学质量综合评价制度，提高教师教学业绩在校内绩效分配、职称（职务）评聘、岗位晋级考核中的比重，充分调动教师从事教育教学工作的积极性；完善同行专家评价机制，积极探索建立以“代表性成果”和实际贡献为主要内容的评价方式，将具有创新性和显示度的学术成果作为评价教师科研工作的重要依据；提出针对不同类型、层次教师，按照哲学社会科学、自然科学等不同学科领域，基础研究、应用研究等不同研究类型，建立科学合理的分类评价标准；教师科研评价周期原则上不少于3年；科研团队考核评价周期原则上不少于5年，统筹年度考核、聘期考核、晋升考核等各类考核形式，根据绩效情况，可减少、减免考核，适当延长考核评价周期。——关于深化高校教师考核评价制度改革的指导意见。教育部 2016-09-20

## 投稿参考：选择哪种中文核心期刊发表论文？

目录名称 (不含扩展版)	评价者	人文社科期刊 (共 4627 种)		科技期刊 (共 4974 种)		发表 难度
		收录	比占	收录	占比	
<b>CSTPCD</b> (科技核心)	中国科技 信息研究所			2050	41.21%	容易
<b>中文核心</b>	北京大学	740	15.99%	1243	24.99%	一般
<b>CSCD</b>	中国科学院			872	17.53%	较难
<b>CSSCI</b>	南京大学	528	11.41%			较难
<b>人文社科 核心期刊</b>	中国社会 科学院	483	10.44%			较难
<b>人文社科 权威期刊</b>		56	1.21%			难

——所列数据为最新版本或数据，环境科学类科技期刊；来源：《中国期刊年鉴》、《中文核心期刊要目总览》及中科院、中国社科院、中国科技信息研究所、南京大学官方网站

## 清华北大齐设“荣誉学位”

北京大学启动本科生教学改革，鼓励条件成熟的院系，设立“荣誉学士学位”，激励学生选修更具挑战性的荣誉课程并积极参与实践创新。清华大学也宣布设立“荣誉学位”，作为给予本科学生的最高学术认可。清华的“荣誉学位”，首先要求学术18门荣誉课程总成绩良好，其中6个系列中至少两个系列比较优秀。其次，学生还需在大四高质量完成“高年级学生研究员计划”、荣誉学位论文等环节，还要承担低年级荣誉课程助教工作，要求学生本科阶段参与科研，在实验室参与144个小时的研究工作，再花388个小时自主提出研究想法，并产生基本上可发表的学术成果，还要到国内外顶尖高校或创新企业进行半年研究，在出国研学、学位论文、荣誉课程助教工作中表现优良。该校有关负责人表示，全校学生中能够获得“荣誉学位”的比例不会超过10%。荣誉学位起源于英国，在牛津大学和剑桥大学中实施，采用综合考试形式，促进学生跨越学科和单一课程界限进行思考、学习和创造，打破了学分制。——清华北大设“荣誉学位”为本科最高学术认可。新华网 2016-09-22

## 我国科研经费政策松绑

中办、国办印发《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》，从经费比重、开支范围、科目设置等方面提出了一系列“松绑+激励”的措施，激发科研人员创新创造活力。《意见》一大亮点是简化预算编制科目，下放调剂权限，对一些科目合并“同类项”。在项目总预算不变的情况下，直接费用中的多数科目预算都可由项目承担单位自主调剂。项目完成任务目标并通过验收后，结余资金按规定留归项目承担单位使用，在2年内可统筹安排用于科研活动直接支出；2年后未使用完的，按规定收回。劳务费不设比例限制，参与项目研究的研究生、博士后、访问学者以及项目聘用的研究人员、科研辅助人员等，都可开支劳务费。《意见》另一大亮点是差旅会议费给高校和科研院所更大自主权。——科研经费政策松绑：部分经费可自定花在哪儿。京华时报 2016-08-01

## 我国高被引论文数排名世界第四

来自国家自然科学基金委的消息：我国各学科论文在2005—2015年的被引用次数处于世界前1%的高被引论文有15011篇，占世界份额的11.9%，排名世界第四位。据了解，十年间我国发表国际论文158.11万篇，居世界第二位，其中标注自然科学基金资助的论文比重达62.1%；有19个学科论文被引用次数进入世界前十位。——数据：我国高被引论文数排名世界第四位。人民日报 2016-02-23

## 院校之声

## 南科大首届毕业生六成出国深造

深圳南方科技大学转正后的首届毕业生约60%的人将出国深造，其中七八成学生将直博，出国深造率与排985高校前列的学校相当。35%的学生大部分在深圳和其它珠三角城市就业，学生年薪起薪平均为15万元左右，相当于国内名牌大学研究生的薪资水准。广东普通高校师生比1:19，而南科大师生比为1:10，这为学生和老师交流提供了极大便利。南科大采取导师制，给每位学生配备一位实验导师和一位生活导师，学生有学习或生活上的困惑皆可找导师帮忙。学生们认为，进校不久就能跟教授做项目、进课题组，才是南科大比其他学校更诱人的招牌。在国内，只有部分名校的优秀本科生才能获此机会。在南科大，30%左右的新生，每年可获得1万元的新生奖学金。每位学生，在大学四年期间，还会在学校资助下，获得至少一次到国外知名大学学习交流的机会。——南科大首届“转正”毕业生六成出国深造。南方都市报 2016-06-17

## 清华大学博士招生实行“申请—审核”制

清华大学今年全面推进博士生招生“申请—审核”制，9月起开始报名。此次改革适用于本科直博、硕博连读、公开招考等所有类型博士生招生。据悉，早在2011年该校就已开始了“申请—审核”制的尝试，最开始在6个院系试点改革，之后不断有学院申请加入。据有关负责人介绍，“申请—审核”制，是指由申请人提出申请、院系研究生招生工作领导小组组织材料审查组对申请材料进行审查筛选和综合考核组进行“综合考核、择优录取”的招生制度，全面考察申请人的基本素养、学术能力、学术志趣等。“申请—审核”程序包括个人申请、材料审查、综合考核和择优录取四个阶段。不同学科采取不同考核方式，如建筑学院本校直博生的考核以快题设计为主，外校直博生推免考核由快题设计和专业面试组成，普博生则由专业理论、快题设计、外语、综合面试等考核组成。——清华大学博士招生全面推进“申请—审核”制。人民网 2016-09-02

## 广州商学院获批广东省博士后创新实践基地

广东省人力资源和社会保障厅《关于公布广东省第六批博士后创新实践基地的通知》(粤人社发〔2016〕85号)，华南师范大学与其所办的独立学院广州商学院联合申报的广东省博士后创新实践基地成功获批。这是94个获批单位中仅有的三所高校之一，被视为广商人才培养层次的又一提升。广东省博士后创新实践基地是指经省人力资源和社会保障厅批准，在具备一定条件的机构中设立的、与博士后科研流动站及博士后研究人员联合进行科学研究、技术开发、成果转化的组织，是高校、科研院所与企(事)业单位联合培养、使用高层次科技、管理人才，促进产学研相结合的省级博士后工作平台。——广州商学院成功获批广东省博士后创新实践基地。广州商学院新闻网 2016-06-08

## 中科院大学所有学生均可国外名校学习交流

中国科学院大学校长丁仲礼院士接受新华网专访表示，该校所有本科生前三年内成绩合格，都有到国外名牌大学学习一学期的机会，其中一半学生有机会到全球排名前30位的顶尖大学交换学习，另一半有机会到国外一流大学(排名前100名)学习。境外学费和基本医疗保险由学校支付，国际旅费和生活费由学生本人承担，经济困难的学生可向学校申请借款，用于境外生活费和国际旅费，本科毕业当年被录取为该校研究生(含中国科学院各研究所研究生)并按时按要求报到学习者，国际旅费和生活费将按照实际情况予以免除。该校计划在两届本科毕业生中，邀请国内外顶尖专家对整套培养体系进行全面评价，进一步调整和完善教学体系，之后再行扩大招生。——国科大所有本科生都有机会去国外名校学习交流。新华网 2016-06-16

## 7高校开展综合评价招录改革试点

经教育部批准，南方科技大学、北师大—香港浸会大学联合国际学院、西交利物浦大学、上海纽约大学、香港中文大学(深圳)、中山大学以及华南理工大学等7所高校，今年开展基于高考基础上的综合评价招生录取模式改革试点工作。中大、华工为首次在广东省内试点，两高校39个优质专业共招收400名新生。中大将在珠海校区先行先试，招生计划300名。综合评价录取模式根据考生高考投档成绩(百分制)占60%、面试成绩占30%、学业水平考试成绩(百分制)占10%所构成的综合成绩，确定入选名单。而华工首先选择在社会需求量大、就业前景广阔的优势与特色学科相关的理科专业进行招生，招生计划100名。——上一本线，就有望“综评”读中大华工。南方都市报 2016-06-02

## 吉大珠海学院实施骨干教师培养计划

吉林大学珠海学院第二批“三个层次”骨干教师培养计划签约仪式在图书馆会议室举行。人事处宣读了《关于公布第二批“三个层次”入选者名单的通知》，介绍了培养期内中期和期满考核标准。为构建一支具有创新能力及发展潜力中青年学科(术)带头人、专业骨干和教学科研并重型教师组成的骨干力量，该校2014年开始实施“三个层次”骨干教师培养计划，每两年遴选一批培养对象。目前共有两批45名教师入选该计划。——吉林大学珠海学院举行第二批“三个层次”骨干教师培养计划签约仪式。中国教育在线 2016-11-15

## 北理工珠海学院学生学术论文被EI收录

2016年第六届计算机科学与工程国际研讨会六月在日本东京召开，珠海大四学生邓栋方凭借其全英论文《OFDM System Channel Estimation Based on Compressive Sensing Technology》受邀参加大会，成为珠海第一位本科阶段就参加WCSE大会的大学生。目前该论文已被工程索引EI和SCOPUS等国际权威检索系统收录。——珠海大四学生论文被EI收录 受邀参加国际学术会议。南方日报 2016-10-14